浙江省2002年1月高等教育自学考试

房屋建筑学试题

课程代码：02394

一、填空题(每空1分，共10分)

1.民用建筑根据建筑物的使用功能，可以分为居住建筑和__________两大类。

2.如果室内人数多于50人或房间面积大于60m2时，按照防火要求至少需要设置_____门。

3.房间内楼地面到顶棚或其它构件底面的距离称为__________。

4.凡位于建筑物外界四周的墙称为__________。

5.常见的隔墙可分为砌筑隔墙、立筋隔墙和__________隔墙等。

6.墙面常见的装修可分为抹灰类、贴面类、涂科类、裱糊类和__________五类。

7.凡天然土层本身具有足够的强度，能直接承受建筑物荷载的地基称为__________。

8.在装配式钢筋混凝土楼梯中，预制踏步的支承结构一般有梁支承、墙支承以及__________三种。

9.单层厂房的结构支承方式基本上可分为承重墙结构与__________结构两类。

10.柱子在平面上排列所形成的网格称为__________。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共10分)

1.在建筑设计中，对于大型的比较复杂的工程，一般采用哪几个设计阶段(      )。

  A.1个              B.2个            C.3个            D.4个

2.下列建筑物的交通部份称为建筑物中的交通枢纽。(      )

  A.走廊、过道       B.楼梯          C.电梯            D.门厅、过厅

3.一般民用建筑中的生活、学习或工作用房、窗台的高度为(      )。

  A.900mm            B.600mm          C.1500mm         D.1200mm

4.根据基础埋置深度的不同，基础有深基础、浅基础和不埋基础之分。当基础埋置深度大于多少时称为深基础。(      )

  A.0.5m            B.2.0m           C.4.0m           D.5.0m

5.在采暖和不采暖的多跨厂房中，高差值等于或小于多少时，不设高差(有空调要求的除外)。(      )

  A.1.2m              B.3.6m           C.4.0m           D.5.0m

三、简答题(每小题10分，共30分)

1.简述三种建筑平面的组合方式及各自的特点。

2.简述一般民用建筑物的组成及各组成部分的作用。

3.简述刚性防水屋面的概念及其优缺点。

四、作图题(按下列每小题的要求，分别绘出构造节点图。每小题6分，共30分)

1.为防止地下潮气对墙身的影响，墙身勒脚处需设防潮层。请画出水平防潮层的设置及做法。

2.绘出砖隔墙上部与楼板或梁交接处的构造节点。

3.用图表示现浇钢筋混凝土楼板层的基本组成。

4.绘出刚性屋面自由落水檐口构造。(屋面直接出挑檐口)。

5.绘出刚性防水屋面(等高屋面)变形缝的构造。

五、设计题(20分)

某住宅楼的层高为2800mm，楼梯间开间2700mm，进深为4800mm，试设计一双跑并列式楼梯，要求在楼梯平台下作出入口。(绘出楼梯间的平面图及入口处剖面，标明尺寸)。
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一、填空题(每空1分，共10分)

1.公共建筑

2.2个

3.净高

4.外墙

5.条板

6.铺钉

7.天然地基

8.砖墙悬挑

9.骨架

10.柱网

二、单项选择题(每小题2分，共10分)

     1.C          2.D          3.A          4.C          5.A

三、简答题(每小题10分，共30分)

     1.a.走廊式组合

       是以走廊的一侧或两侧布置房间的组合形式，房间的相互联系和房间的内外联系主要通过走廊。走廊式组合能使各个房间不被穿越，较好地满足各个房间的单独使用的要求。这种组合方式，常见于单个房间面积不大，同类房间多次重复的平面组合，例如办公、学校、旅馆、宿舍等建筑类型中，工作、学习或生活等使用房间的组合。

     b.套间式组合

       房间之间直接穿通的组合方式。套间式的特点是房间之间的联系最为简捷，把房屋的交通联系面积和房间的使用面积结合起来，通常是在房间的使用顺序和连续性较强，使用房间不需要单独分隔的情况下形成的组合方式，如展览馆、车站、浴室等建筑类型中主要房、起居室、卧室之间也常采用套间布置。

     c.大厅式组织

      大厅式组合是在人流集中、厅内具有一定活动特点并需要较大空间时形成的组合方式。 这种组合方式常以一个面积较大、活动人数较多、有一定的视、听等使用特点的大厅为主，辅以其他的辅助房间。例如剧院、会场、体育馆等建筑类型的平面组合，大厅式组合中，交通路线组织问题比较突出，应使人流的通行通畅安全、导向明确。同时合理选择覆盖和围护大厅的结构布置方式也极为重要。

    2.一幢民用建筑，一般是由基础、墙、楼板层、地坪、楼梯、屋顶和门窗等几大部分构成的。基础：基础是位于建筑物最下部的承重构件。承受着建筑物的全部荷载，并将这些荷载传给地基。墙是建筑物的承重构件和围护构件，作为承重构件，承受着建筑物由屋顶或楼板层传来的荷载，并将这些荷载再传给基础。作为围护构件，外墙起着抵御自然界各种因素对室内侵袭的作用；内墙起着分隔房间、创造室内舒适环境的作用。

       楼板层是楼房建筑中水平方向的承重构件。按房间层高将整幢建筑物沿水平方向分为若干部分。楼板层承受着家俱、设备和人体的荷载以及本身自重，并将这些荷载传给墙。

       地坪是底层房间与土层相接触的部分，它承受底层房间内的荷载。

       楼梯是楼房建筑的垂直交通设施，供人们上下楼层和紧急疏散之用。

       屋顶是建筑物顶部的外围护构件。抵御着自然界雨、雪及太阳热辐射等对顶层房间的影响，承受着建筑物顶部荷载，并将这些荷载传给垂直方向的承重构件。

       门主要供人们内外交通和隔离房间之用；窗则主要是采光和通风，同时也起分隔的围护作用。门和窗均属非承重构件。
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     3.刚性防水屋面，系以防水砂浆抹面或密实混凝土浇捣而成的刚性材料屋面防水层，主要优点是施工方便、节约材料、造价经济和维修较为方便。缺点是对温度变化和结构变形较为敏感，施工技术要求较高，较易产生裂缝而渗漏水，要采取防止的构造措施。

四、作图题(每小题6分，共30分)

    1.答：
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五、设计题(20分)

    本题主要是计算出踏步的尺寸与数量及解决平台下出入口的净高问题。首先计算出标准层楼梯具体尺寸。因为开间为2.7m，减去两面墙厚和楼梯井(两梯段的间隙)宽60mm，就可确定梯段的宽度，即：根据平台宽度大于等于梯段宽度的规定，可计算出梯段最大长度：

    L=4800-2×120-2×1200=2160mm

    踏步尺寸首先应按建筑使用性质与用途，先求出踏步的宽度b。梯段长度为2160mm。暂取8个踏步面考虑，此时：

    b=2160÷8=270mm

    该宽度对住宅建筑比较合适。

    8个踏步面是9个踏步高度，所以踏步高h为：

    h=1400÷9=155mm

这时2h+b=155×2+270=580mm<600～620mm。可见上面求得的踏步高偏小。按居住建筑楼梯要求，可以增加h值，考虑还要作底层出入口，梯段按7个踏步面设计，经过重新计算：
    h=1400÷8=175mm

    b=600-2×175=250mm

    根据以上求出的数据，绘出的楼梯间平面图。
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    为保证平台梁下有2m净空，考虑梁的高度为300mm左右，第一个梯段可做成8个踏步面，第一梯段平台标高可提至1.575m。楼梯间地面标高定为-0.70m，梁底净空可作为2.025m，大于2m。楼梯间和室外还必须设一个踏步或100mm高差，所以室内外高差最少做到0.8m。
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